

Отношения Кубы со странами Западного полушария

Научный руководитель – Вершинина Ирина Михайловна

Тимошенко Елизавета Яновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: liza.tim21@gmail.com

Внешняя политика Кубы базируется на четырех основных принципах: антиимпериализм, самоопределение, солидарность и международная справедливость. Эти принципы становятся все более востребованными и актуальными в современных условиях [1]. Куба всегда боролась за изменение структуры многосторонней системы, обращая внимание на демократизацию ООН, которая в данный момент проявляет свою несостоятельность и несамостоятельный характер, не отвечая современным вызовам глобальной политики.

В условиях трансформации мировой системы малые государства играют все более важную роль в формировании международной повестки дня, зачастую выступая не как наблюдатель, а как непосредственный участник мировых событий. В нынешней ситуации Куба, вызывая неподдельный геополитический интерес у мировых лидеров, все больше пытается стать равноправным участником международных отношений, усиливая политические и экономические связи со странами Западного полушария.

На протяжении долгого времени основным направлением внешней политики Кубы являлись Соединенные Штаты Америки, однако сегодня становится явным расширение экономического и политического взаимодействия страны как с соседними странами, так и со странами всего Западного полушария [2]. Противостоя такой сверхдержаве, как США, Куба позиционирует себя как страна с глобальной и стратегической внешней политикой, и продолжая наращивать свой потенциал, расширяет спектр сотрудничества, участвуя в региональных и субрегиональных проектах, таких, например, как: Petrocaribe, CARICOM, Ассоциация карибских стран (Association of Caribbean States, ACS) [3]. Необходимо отметить, что в матрице внешних экономических связей Кубы заметно увечилась роль ЛАК, хотя в основном это определялось высокой «концентрацией» отношений с одним государством - Венесуэлой. Прежде всего, это - политический союз и союз по вопросам безопасности, в котором экономические отношения отступают на второй план. Но при этом в экономическом сотрудничестве главным направлением является импорт нефти из Венесуэлы, который позволяет поддерживать экономику страны.

Что касается стран Северной Америки, то у Кубы в политическом плане достаточно сложные отношения с Канадой и Мексикой, несмотря на то что многие называют эти отношения «партнерство за спиной США». Но нельзя не принимать во внимание, что непрекращающееся противоборство с США наложило свой отпечаток на эти отношения. При этом в экономическом сотрудничестве Мексика и Канада демонстрируют свою относительную независимость в отношениях с Кубой и занимают лидирующие позиции во внешней торговле Кубы. Например, Канада уже более двух десятилетий является одним из основных внешних экономических партнеров этой страны, входя в первую пятерку, она — основной поставщик туристов на остров, у канадских компаний важные интересы на кубинском рынке, а некоторые из них являются одними из основных инвесторов, имеет место растущий обмен в академической и культурной сферах.

Таким образом, можно сказать, что отношения Кубы со своими партнерами никогда не ставят последних в трудное положение, которое могло бы спровоцировать жесткую

конфронтацию с США, и это - отличительная черта сотрудничества острова со странами Западного полушария.

Источники и литература

- 1) Navarro, G. Estudio de Nuestra América, marzo, 2017 / [Электронный ресурс] – URL: <https://rinacional.com.ar/sitio/estudio-nuestra-america/text=Mart%C3%AD%20%E2%80%9Cniega%20a%20los%20norteamericanos,adem%C3%A1s%20como%20una%20forma%20de> (время доступа 01.12.2022)
- 2) Romero, A. (2017). La política exterior cubana y la actualización del modelo económico en un entorno cambiante. Pensamiento Propio, (45), 81-110. – [Электронный ресурс] URL: <http://www.cries.org/wp-content/uploads/2017/09/007-romero.pdf> (время доступа 01.12.2022)
- 3) Jaqueline Braveboy-Wagner. The Caribbean in World Affairs. Boulder: Westview Press. 1989. 244 p.